
 
Μέρος 1ο @ Βασικές οικονομικές έννοιες  

 
 Ενότητα 1 

Η μελέτη της οικονομικής 

 

Επιμέλεια: Πέτρος Τσουμπρής  



 

Ατομική επιλογή: Ο πυρήνας της οικονομικής 
 

Η οικονομική (economics) είναι η μελέτη της στενότητας και της 
επιλογής. Κάθε οικονομικό ζήτημα σχετίζεται με την ατομική 
επιλογή – δηλαδή, με αποφάσεις αναφορικά με το τι να κάνουν και 
τι να μην κάνουν τα άτομα (..είτε αυτά είναι καταναλωτές είτε 
παραγωγοί) 
 

Η οικονομία (economy) είναι ένα σύστημα που συντονίζει τις 
επιλογές της παραγωγής με τις επιλογές της κατανάλωσης, και 
διανέμει προϊόντα και υπηρεσίες στους ανθρώπους που τα 
χρειάζονται. Στην οικονομία της αγοράς (market economy) οι 
αποφάσεις των μεμονωμένων παραγωγών και των καταναλωτών 
καθορίζουν σε μεγάλο βαθμό τι, πώς και για ποιον θα παραχθεί, με 
ελάχιστη κρατική παρέμβαση στις αποφάσεις αυτές. 
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Οι οικονομίες λέμε ότι περιορίζονται από τη στενότητα των 
παραγωγικών πόρων τους. Ένας παραγωγικός πόρος (ή 
συντελεστής παραγωγής) λέμε ότι βρίσκεται σε στενότητα όταν δεν 
διατίθεται σε επαρκείς ποσότητες ώστε να ικανοποιήσει πλήρως 
τους διαφόρους τρόπους με τους οποίους μια κοινωνία θα ήθελε 
να τον χρησιμοποιήσει. Οι τέσσερις κατηγορίες των παραγωγικών 
πόρων είναι η γη (παραγωγικοί πόροι που προέρχονται από τη 
φύση), η εργασία (η προσπάθεια των εργαζομένων), το φυσικό 
κεφάλαιο (αγαθά που χρησιμοποιούνται για την παραγωγή άλλων 
αγαθών) και το ανθρώπινο κεφάλαιο (γνώσεις και δεξιότητες).  
 

Στα πλαίσια της συγκεκριμένης στενότητας έρχονται τα άτομα να 
κάνουν τις δικές τους επιλογές λαμβάνοντας υπόψη τους όποιους 
περιορισμούς τους θέτει το δεδομένο εισόδημα και ο δεδομένος 
διαθέσιμος χρόνος τους.  
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Επειδή ακριβώς είμαστε υποχρεωμένοι να κάνουμε επιλογές 
εξαιτίας των περιορισμένων εναλλακτικών δυνατοτήτων, το 
πραγματικό κόστος ενός οποιουδήποτε αγαθού είναι αυτό που 
πρέπει να θυσιάσουμε για να αποκτήσουμε το συγκεκριμένο αγαθό 
που επιθυμούμε. Το συγκεκριμένο κόστος λέγεται από τους 
οικονομολόγους κόστος ευκαιρίας.  

 

Μερικές φορές τα χρήματα που θα πρέπει να πληρώσουμε για κάτι 
είναι μια καλή ένδειξη του κόστους ευκαιρίας κάποιου πράγματος 
(..αφού θα μπορούσα να σκεφτώ τι όφελος θα αποκόμιζα 
δαπανώντας αυτά τα χρήματα σε άλλα πράγματα). Όμως, ακόμα 
και κάποιες δωρεάν υπηρεσίες έχουν κάποιο κόστος ευκαιρίας  
γιατί μας ‘’δεσμεύουν’’ το χρόνο μας (..χρόνο τον οποίο θα 
μπορούσαμε να αξιοποιήσουμε με διαφορετικό τρόπο) 
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Μέρος 1ο @ Βασικές οικονομικές έννοιες  

 
 Ενότητα 3 

Το υπόδειγμα του ορίου των παραγωγικών 
δυνατοτήτων  

 

Επιμέλεια: Πέτρος Τσουμπρής  



 

Αντισταθμίσεις 
 

Η καμπύλη του ορίου των παραγωγικών δυνατοτήτων (PPF) μας 
βοηθά να κατανοήσουμε τρεις σημαντικές πτυχές της πραγματικής 
οικονομίας: την αποτελεσματικότητα, το κόστος ευκαιρίας και την 
οικονομική μεγέθυνση.  

 

Κάνουμε μια αντιστάθμιση όταν θυσιάζουμε ή ξεχνάμε κάτι 
προκειμένου να έχουμε κάτι άλλο. Το όριο των παραγωγικών 
δυνατοτήτων απεικονίζει τις αντισταθμίσεις που θα πρέπει να 
κάνει μια οικονομία που παράγει μόνον δυο αγαθά. Διαφορετικά, 
λέμε ότι η καμπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων δείχνει τη μέγιστη 
ποσότητα που μπορεί να παραχθεί από το ένα αγαθό για κάθε 
εφικτή ποσότητα του άλλου αγαθού (...πάντα υπό την προϋπόθεση 
της πλήρους απασχόλησης των παραγωγικών πόρων). 
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Το υπόδειγμα του ορίου των παραγωγικών δυνατοτήτων βοηθά, σε 
μια πρώτη φάση, να διευκρινίσουμε τι σημαίνει να είναι μια 
οικονομία αποτελεσματική στην παραγωγή.  

 

Πιο συγκεκριμένα, όταν μια οικονομία λειτουργεί σε σημείο επί της 
καμπύλης παραγωγικών δυνατοτήτων τότε η παραγωγή της λέμε 
ότι είναι αποτελεσματική: δεν μπορεί να παραχθεί μεγαλύτερη 
ποσότητα από το ένα αγαθό δίχως να παραχθεί μικρότερη 
ποσότητα από το άλλο. Αντίθετα, όταν λειτουργεί σε σημείο εντός 
της συγκεκριμένης καμπύλης λειτουργεί αναποτελεσματικά: θα 
μπορούσε να παράγει ταυτόχρονα μεγαλύτερη ποσότητα και από 
τα δυο αγαθά που παράγει.  
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Το όριο των παραγωγικών δυνατοτήτων είναι επίσης χρήσιμο γιατί 
υπενθυμίζει ότι το πραγματικό κόστος του κάθε αγαθού δεν είναι 
τα χρήματα που δίνει κάποιος για να το αγοράσει, αλλά το ή τα 
αγαθά από τα οποία θα πρέπει να παραιτηθεί, προκειμένου να έχει 
το εν λόγω αγαθό - δηλαδή το κόστος ευκαιρίας. Το σχήμα της 
καμπύλης παραγωγικών δυνατοτήτων έχει αρνητική κλίση επειδή 
αντανακλά το κόστος ευκαιρίας από την παραγωγή διαφορετικών 
ποσοτήτων από δυο αγαθά που παράγει η οικονομία (..θα θυσιάσω 
κάτι για να παράγω κάτι άλλο) 
 

Για να υπολογίσουμε το κόστος ευκαιρίας ενός αγαθού Α σε όρους 
ενός άλλου αγαθού Β χρησιμοποιούμε τον παρακάτω τύπο...  
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Οι οικονομολόγοι πιστεύουν ότι, στην πραγματικότητα, το κόστος 
ευκαιρίας συνήθως αυξάνεται. Όταν αρχικά παράγεται μόνο μια 
μικρή ποσότητα ενός αγαθού, το κόστος ευκαιρίας, σε όρους 
παραγωγής του αγαθού που θυσιάζεται, είναι σχετικά χαμηλό, 
επειδή η οικονομία απασχολεί μόνον εκείνους τους παραγωγικούς 
πόρους που είναι οι πλέον κατάλληλοι για την παραγωγή του 
συγκεκριμένου αγαθού.  Όσο όμως θα παράγεται μεγαλύτερη 
ποσότητα από το αγαθό, το κόστος ευκαιρίας του συνήθως θα 
αυξάνεται, επειδή θα εξαντλούνται οι καταλληλότερες εισροές, με 
αποτέλεσμα να χρησιμοποιούνται στην παραγωγή του αγαθού 
ολοένα και λιγότερο κατάλληλες εισροές. 
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Τέλος, το όριο των παραγωγικών δυνατοτήτων μας βοηθά να 
κατανοήσουμε τι σημαίνει να μιλάμε για οικονομική μεγέθυνση, 
που σύμφωνα με τους οικονομολόγους δημιουργεί μια 
διατηρήσιμη αύξηση του συνολικού προϊόντος.  

 

Η οικονομική μεγέθυνση σημαίνει μετατόπιση του ορίου των 
παραγωγικών δυνατοτήτων της οικονομίας προς τα δεξιά: η 
οικονομία μπορεί να παράγει μεγαλύτερες ποσότητες απ’ όλα τα 
αγαθά. Οι δυο βασικότερες πηγές οικονομικής μεγέθυνσης είναι α) 
η αύξηση των ποσοτήτων των συντελεστών παραγωγής στην 
οικονομία και β) η πρόοδος στην τεχνολογία. Αν η καμπύλη των 
παραγωγικών δυνατοτήτων μιας οικονομίας μετατοπίζεται προς τα 
αριστερά, τότε η οικονομία έχει γίνει μικρότερη δηλαδή έχει 
συρρικνωθεί.  
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Μέρος 2ο @ Προσφορά και ζήτηση  

 
 Ενότητα 5 

Ζήτηση  

 

Επιμέλεια: Πέτρος Τσουμπρής  



 

Η καμπύλη ζήτησης 
 

Η ποσότητα ενός αγαθού ή υπηρεσίας που επιθυμούν να 
αγοράσουν οι άνθρωποι, εξαρτάται από την τιμή. Όσο υψηλότερη 
είναι η τιμή, τόσο μικρότερες ποσότητες του αγαθού ή της 
υπηρεσίας επιθυμούν να αγοράσουν οι άνθρωποι ή με άλλη 
διατύπωση, όσο χαμηλότερη είναι η τιμή, τόσο μεγαλύτερες 
ποσότητες επιθυμούν να αγοράσουν.  

 

Ένας πίνακας ζήτησης δείχνει την ποσότητα ενός αγαθού ή μιας 
υπηρεσίας που θα ήθελαν να αγοράσουν οι καταναλωτές σε 
διαφορετικές τιμές. Η καμπύλη ζήτησης είναι η γραφική 
παράσταση του πίνακα ζήτησης, που δείχνει τη σχέση μεταξύ 
ζητούμενης ποσότητας και τιμής. Η αρνητική σχέση τιμής και 
ποσότητας καθορίζει την αρνητική κλίση της καμπύλης ζήτησης. 
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Σε γενικές γραμμές, η πρόταση που λέει ότι η αύξηση της τιμής 
ενός αγαθού, με σταθερούς τους λοιπούς παράγοντες, ωθεί τους 
ανθρώπους να ζητούν μια μικρότερη ποσότητα του αγαθού αυτού 
είναι τόσο αξιόπιστη που οι οικονομολόγοι τη θεωρούν ως ‘’νόμο’’ 
– πρόκειται για τον νόμο ζήτησης 
 

Ας σημειώσουμε ότι η κίνηση επί της καμπύλης ζήτησης 
αποτυπώνει αλλαγή στη ζητούμενη ποσότητα ενός αγαθού που 
προκύπτει από μία μεταβολή της τιμής του συγκεκριμένου αγαθού. 
Στις περιπτώσεις εκείνες όπου οι μεταβολές στη ζητούμενη 
ποσότητα ενός αγαθού δεν προκύπτουν από μεταβολές στην τιμή 
του αγαθού λέμε ότι έχουμε μεταβολή της ζήτησης του. Η 
συγκεκριμένη μεταβολή (αύξηση ή μείωση) εκφράζεται με μια 
μετατόπιση της καμπύλης ζήτησης (...που μεταβάλλει τη ζητούμενη 
ποσότητα σε κάθε δεδομένη τιμή).   
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Αύξηση της ζήτησης είναι η 
μετατόπιση της καμπύλης 
ζήτησης προς τα δεξιά: για κάθε 
δεδομένη τιμή, οι καταναλωτές 
ζητούν μεγαλύτερη ποσότητα 
του αγαθού από ότι πριν. 
 
Μείωση της ζήτησης είναι η 
μετατόπιση της καμπύλης 
ζήτησης προς τα αριστερά: για 
κάθε δεδομένη τιμή, οι 
καταναλωτές ζητούν μικρότερη 
ποσότητα του αγαθού από ότι 
πριν. 
 



 
 

Οι πέντε βασικοί παράγοντες που μετατοπίζουν την καμπύλη 
ζήτησης ενός αγαθού ή μιας υπηρεσίας είναι: 
 

o Μεταβολές στο εισόδημα -> Η μεταβολή στο εισόδημα των 
καταναλωτών επηρεάζει τη ζήτηση κάποιων αγαθών ανάλογα με το 
αν αυτά είναι κανονικά αγαθά (..προτιμώμενη εναλλακτική λύση) ή 
κατώτερα αγαθά (..λιγότερο προτιμώμενη εναλλακτική λύση). 
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o Μεταβολές στις τιμές των σχετιζόμενων αγαθών ή υπηρεσιών -> 
Όταν ένα αγαθό έχει υποκατάστατα αγαθά (..τα οποία εξυπηρετούν 
την ίδια λειτουργία με αυτό) και συμπληρωματικά αγαθά (..τα 
οποία πρέπει να καταναλώνονται ταυτόχρονα με αυτό) τότε οι 
τιμές αυτών των αγαθών θα επηρεάσουν τη ζήτηση του αρχικού 
μας αγαθού.  
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o Μεταβολές στις προτιμήσεις -> Οι άνθρωποι έχουν ορισμένες 
προτιμήσεις ή γούστα που καθορίζουν το τι θα επιλέξουν να 
καταναλώσουν. Οι οικονομολόγοι συνήθως ομαδοποιούν τις 
μεταβολές της ζήτησης λόγω μόδας, πεποιθήσεων, πολιτισμικών 
μεταβολών κ.λπ. κάτω από την ομπρέλα των μεταβολών στα 
καταναλωτικά γούστα ή στις προτιμήσεις.  
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o Μεταβολές στις προσδοκίες -> Οι προσδοκίες για μεταβολή στην 
μελλοντική τιμή ενός αγαθού ή/και για το μέγεθος του 
εισοδήματος μας στο μέλλον αναμένεται να επηρεάσει την 
τρέχουσα κατανάλωση μας.  
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o Μεταβολές στον αριθμό των καταναλωτών -> Η μεταβολή του 
αριθμού των καταναλωτών μιας αγοράς ενός αγαθού, που μπορεί 
να προκύψει και από την αύξηση του παγκόσμιου πληθυσμού, 
επηρεάζει τη ζήτηση αυτού του συγκεκριμένου αγαθού. 
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Μέρος 2ο @ Προσφορά και ζήτηση  

 
 Ενότητα 6 

Προσφορά και ισορροπία  

 

Επιμέλεια: Πέτρος Τσουμπρής  



 

Η καμπύλη προσφοράς 
 

Η ποσότητα που είναι διατεθειμένοι να παράγουν και να 
πουλήσουν οι παραγωγοί -η προσφερόμενη ποσότητα- εξαρτάται 
από την τιμή την οποία θα εισπράξουν. Όσο υψηλότερη είναι η 
τιμή, τόσο μεγαλύτερες ποσότητες του αγαθού είναι πρόθυμοι να 
πουλήσουν οι παραγωγοί ή με άλλη διατύπωση, όσο χαμηλότερη 
είναι η τιμή, τόσο μικρότερες ποσότητες είναι πρόθυμοι να 
πουλήσουν οι παραγωγοί.  

 

Ένας πίνακας προσφοράς δείχνει την ποσότητα στην οποία 
προσφέρεται ένα αγαθό ή μια υπηρεσία, σε διαφορετικές τιμές. Η 
καμπύλη προσφοράς είναι η γραφική παράσταση του πίνακα 
προσφοράς και δείχνει τη σχέση μεταξύ προσφερόμενης 
ποσότητας και τιμής.  
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Ο νόμος προσφοράς είναι η γενική παραδοχή σύμφωνα με την 
οποία, όταν οι άλλοι παράγοντες μένουν σταθεροί, καθώς 
αυξάνεται η τιμή, αυξάνεται η προσφερόμενη ποσότητα, ενώ 
αντίθετα, καθώς μειώνεται η τιμή, μειώνεται η προσφερόμενη 
ποσότητα. 
 

Ας σημειώσουμε ότι η κίνηση επί της καμπύλης προσφοράς 
αποτυπώνει αλλαγή στην προσφερόμενη ποσότητα ενός αγαθού 
που προκύπτει από μία μεταβολή της τιμής του συγκεκριμένου 
αγαθού. Στις περιπτώσεις εκείνες όπου οι μεταβολές στην 
προσφερόμενη ποσότητα ενός αγαθού δεν προκύπτουν από 
μεταβολές στην τιμή του αγαθού λέμε ότι έχουμε μεταβολή της 
προσφοράς του. Η συγκεκριμένη μεταβολή (αύξηση ή μείωση) 
εκφράζεται με μια μετατόπιση της καμπύλης προσφοράς (...που 
μεταβάλλει την προσφερόμενη ποσότητα σε κάθε δεδομένη τιμή).   
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Αύξηση της προσφοράς είναι η 
μετατόπιση της καμπύλης 
προσφοράς προς τα δεξιά: για 
κάθε δεδομένη τιμή, οι 
παραγωγοί προσφέρουν 
μεγαλύτερη ποσότητα του 
αγαθού από ότι πριν. 
 
Μείωση της προσφοράς είναι η 
μετατόπιση της καμπύλης 
προσφοράς προς τα αριστερά: 
για κάθε δεδομένη τιμή, οι 
παραγωγοί προσφέρουν 
μικρότερη ποσότητα του 
αγαθού από ότι πριν. 
 



 
 

Μικροοικονομική 

..οπότε !!!! 



 
 

Οι πέντε βασικοί παράγοντες που μετατοπίζουν την καμπύλη 
προσφοράς ενός αγαθού ή μιας υπηρεσίας είναι: 
 

o Μεταβολές στις τιμές των εισροών -> Η μεταβολή στις τιμές των 
εισροών που χρησιμοποιούνται για την παραγωγή ενός αγαθού 
καθιστά περισσότερο ή λιγότερο δαπανηρή την όλη παραγωγή 
αυτού και επηρεάζει την προσφορά του 
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o Μεταβολές στην τεχνολογία -> Οι αλλαγές στις μεθόδους που οι 
άνθρωποι μπορούν να χρησιμοποιήσουν για να μετατρέψουν τις 
εισροές σε χρήσιμα προϊόντα και υπηρεσίες (δλδ. οι αλλαγές στην 
‘’τεχνολογία’’) επηρεάζει το κόστος παραγωγής και την προσφορά 
των προϊόντων/υπηρεσιών.  
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o Μεταβολές στον αριθμό των παραγωγών-> Η μεταβολή του 
αριθμού των παραγωγών ενός αγαθού επηρεάζει την αγοραία 
προσφορά του αγαθού αυτού. 
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Προσφορά, ζήτηση και ισορροπία 
 

Στις ανταγωνιστικές αγορές η αλληλεπίδραση προσφοράς και 
ζήτησης έχει την τάση να κινείται προς την κατάσταση την οποία οι 
οικονομολόγοι αποκαλούν ισορροπία (...εκεί όπου κανένα άτομο 
δεν μπορεί να βελτιώσει τη θέση του κάνοντας κάτι διαφορετικό) 

 

Μια ανταγωνιστική αγορά βρίσκεται σε ισορροπία όταν η τιμή 
βρίσκεται σε ένα επίπεδο στο οποίο η ζητούμενη ποσότητα ενός 
αγαθού είναι ίση με την προσφερόμενη ποσότητα του αγαθού 
αυτού.    

Μικροοικονομική 
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Μέρος 2ο @ Προσφορά και ζήτηση  

 
 Ενότητα 7 

Μεταβολές στην ισορροπία  

 

Επιμέλεια: Πέτρος Τσουμπρής  
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Σε περιπτώσεις ταυτόχρονων μετατοπίσεων των καμπυλών ζήτησης 
και προσφοράς προς αντίθετες κατευθύνσεις, δεν μπορούμε να 
προβλέψουμε το τελικό αποτέλεσμα ως προς την ποσότητα 
ισορροπίας (...σημειώνουμε ότι η καμπύλη που μετατοπίζεται σε 
μια μεγαλύτερη απόσταση σε σχέση με την άλλη καμπύλη, θα έχει 
τη μεγαλύτερη επίδραση στην ποσότητα ισορροπίας) 
 

Σε γενικές γραμμές: 
 

 Όταν αυξάνεται η ζήτηση και μειώνεται η προσφορά, η τιμή 
ισορροπίας αυξάνεται αλλά δεν είναι σαφές προς ποια 
κατεύθυνση θα είναι η μεταβολή στην ποσότητα ισορροπίας  
 

 Όταν μειώνεται η ζήτηση και αυξάνεται η προσφορά, η τιμή 
ισορροπίας μειώνεται, αλλά δεν είναι σαφές προς ποια 
κατεύθυνση θα είναι η μεταβολή στην ποσότητα ισορροπίας  

Μικροοικονομική 



 
 

Σε περιπτώσεις ταυτόχρονων μετατοπίσεων των καμπυλών ζήτησης 
και προσφοράς προς την ίδια κατεύθυνση, δεν μπορούμε να 
προβλέψουμε το τελικό αποτέλεσμα ως προς την τιμή ισορροπίας 
(...σημειώνουμε ότι η καμπύλη που μετατοπίζεται σε μια 
μεγαλύτερη απόσταση σε σχέση με την άλλη καμπύλη, θα έχει τη 
μεγαλύτερη επίδραση στην τιμή ισορροπίας) 
 

Σε γενικές γραμμές: 
 

 Όταν αυξάνονται ταυτόχρονα τόσο η ζήτηση όσο και η 
προσφορά, η ποσότητα ισορροπίας αυξάνεται, αλλά δεν είναι 
σαφές προς ποια κατεύθυνση θα ‘’κινηθεί’’ η τιμή ισορροπίας  
 

 Όταν μειώνονται ταυτόχρονα τόσο η ζήτηση όσο και η 
προσφορά, η ποσότητα ισορροπίας μειώνεται, αλλά δεν είναι 
σαφές προς ποια κατεύθυνση θα ‘’κινηθεί’’ η τιμή ισορροπίας 

Μικροοικονομική 










